

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados á precios convencionales.

La Prensa invita á sus anunciantes á presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE
LEONCIO RODRIGUEZ
Imprenta y Oficina
Valentín Sanz 15.—Santa Cruz de Tenerife
Teléfono número, 22.
PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS
en la Administración
No serán devueltos los originales.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA
Número suelto 5 céntimos.

La cuestión canaria Después del atraco

Aumenta la expectación del público ante el debate iniciado en el Congreso.

El señor Domínguez Alfonso ha realizado una labor admirable, estupefacta, digna del aplauso más caluroso del pueblo tinerfeño.

Ha defendido la unidad de la provincia con tanto empeño y tal derroche de dialéctica, que nadie le ha igualado hasta ahora en la amplitud de la exposición del problema, ni en la tenacidad para sostener nuestras aspiraciones en el ambiente de convencionalismos y frivolidades del Congreso. Hemos quedado atónitos y maravillados ante la oración colosal del Sr. Domínguez Alfonso, que en las postimerías de su vida ha ofrendado á la patria todos los amores y vehemencias de su alma.

El Liberal y otros periódicos de Madrid hacen elogios del discurso del señor Domínguez Alfonso. El primero de aquellos colegas, según le telegrafían á La Opinión, dice que el señor Domínguez con su dialéctica férrea, su palabra ágil y su ironía amable, ha dicho verdades tremendas, ajusticiando cuanto hay que ajusticiar.

También nuestro corresponsal nos dice que el discurso de Domínguez ha causado magnífico efecto en la Cámara y que las minorías le han prestado gran atención.

Es indiscutible, pues, que el señor Domínguez Alfonso ha estado á la altura de las circunstancias; que ha puesto al servicio de nuestra causa, que es la suya y la de todos los tinerfeños, sus energías de viejo luchador, todo el espíritu y el temperamento de la raza isleña, que así como es indolencia en la paz, es también fervor, abnegación y tenacidad en la guerra.

Reciba un abrazo de felicitación el veterano diputado de Tenerife.

Aunque la situación sigue revistiendo el mismo aspecto de gravedad de días anteriores, debemos registrar como nota optimista la manifestación hecha al conde de Romanones por los jefes de las minorías de la Cámara, de que accederían á todo menos á dejar de discutir ampliamente el problema canario. Es decir, que las minorías rechazan el procedimiento que se quería poner en práctica para ahogar la voz de la razón y dejar el campo libre á la camarilla divisionista, porque han comprendido que esto era un atropello y una iniquidad, y que provocación tan inaudita á los sentimientos de un pueblo podía ocasionar graves trastornos, dolorosas consecuencias para todos, abriendo las válvulas á la cólera popular, encendiendo el fulminante que habría de provocar una terrible explosión de odios é iracundias en el alma del pueblo.

Los jefes de las minorías, que en la sesión del miércoles habían presenciado el atraco parlamentario de que se quiso hacer víctima al Sr. Domínguez Alfonso, sintieron escrúpulos de conciencia y de patriotismo, y renunciaron á ser cómplices de esa felonía.

Sobresale en esta cuestión por su noble actitud, el jefe ilustre de los radicales D. Alejandro Lerroux, manifestando que no toleraría imposiciones en este asunto, que él y sus amigos estaban dispuestos á discutir extensamente el problema.

La actitud de los jefes de las minorías ha debido causar efecto en el ánimo del gobierno, cuando permitió que el Sr. Domínguez continuase su discurso por el tiempo necesario para exponer su argumentación. Por cierto que el conde de Romanones quiso hacer un chiste á costa de la seriedad pre-

sidencial, concediendo 24 horas de prórroga al Sr. Domínguez. Esas travestidas no se avienen con el cargo de presidente del Congreso, pero á tanto han descendido los políticos en España y á tan bajo nivel ha llegado el régimen, que puede decirse que ninguno hoy más en carácter que Romanones para dirigir el pintoresco, aunque poco edificante, espectáculo parlamentario.

Aunque estimamos muy justificadas las impaciencias que dominan á la generalidad del pueblo tinerfeño, en circunstancias tan graves como las presentes, creemos que debe contenerse toda expansión del sentimiento público mientras se desarrolla el debate en las Cortes. Cualquier acto que signifique una amenaza ó imposición en estos momentos, sería de efectos contraproducentes: para la finalidad que se persigue. Es necesario proceder con juicio y cautela, sin disponer la actitud enérgica cuando las circunstancias obliguen á cambiar de procedimiento, á hacer todo lo que nuestra dignidad colectiva nos aconseje.

Con ello demostraremos el grado de civilidad y nobleza de este pueblo, que si no está dispuesto á permitir que se le ultraje, tampoco quiere hacer ningún alarde de bravuconería cuando se lucha en el terreno de la legalidad, midiendo las armas de la razón.

Cuando otra cosa se intente realizar, para satisfacer los caprichos seniles de un cacique malvado, nosotros seremos los primeros en aconsejar la rebeldía, pero la rebeldía fecunda, vindicadora, impetuosa, que borre la ignominia y purifique el ambiente de todas las miserias de la política. La rebeldía que nazca de la verdadera entraña del país para adquirir raigambre y plenitud de vida en la voluntad de todos, para que no se tome á desbordamiento de populachería lo que debe ser acción, norma y sentimiento de todo ciudadano digno y de todo tinerfeño amante de su tierra.



EL Senador yanqui Clark, el rey del cobre, ha dejado chiquitos á los demás plutócratas de los Estados Unidos, con la magnificencia de su nueva casa de la Quinta Avenida, cuya construcción ha costado siete millones de dólares, y, sobre todo, con una vajilla de plata y oro que no tiene igual en el mundo.

Cómo será la tal vajilla, cuando el millonario se sienta más orgulloso de ella que de la casa nueva.

La vajilla es para 24 cubiertos, ha costado 600.000 pesetas, y los plateros encajados en su fabricación han tardado tres años en hacerla.

Cada pieza es de plata americana de la más pura, recubierta con chapa de oro de bastante grueso, y decorada con el monograma del propietario, y otros adornos que armonizan con el estilo del decorado del gran comedor de la lujosa casa.

Y las vajillas de oro y plata que existen en Europa y en América, dice, no fitubeo en asegurar que la mía es la mejor y más bonita. No se llegará á ver en el mundo otra que se le asemeje. Es el colmo en el arte de la platería.

La ciencia es un manantial inagotable. Todos los días nos ofrece una novedad, y si fuera posible retener en la memoria todos los conocimientos que brotan de ese manantial, llegaríamos al mayor grado de perfeccionamiento intelectual. Hasta ahora no nos habíamos dado cuenta de la importancia de la saliva. Acostumbrados á escribir en cualquier parte, no nos preocupábamos de que en la secreción de las glándulas salivales se encierran multitud de bacterias venenosas capaces de darle la puntilla á cualquier cristiano. Lo único que nos ponía en guardia era el espanto de los tísicos, pero nunca nos alarmó la saliva de un hombre sano. Y si embargo algunos hombres están á la altura del perro y pueden por medio de un mordisco infeccionarnos la sangre. Según un sabio doctor, el mordisco de ciertos individuos puede ser funesto. No lo dudo, porque hay muchos que viven riabiendo. Entre la secreción venenosa de los llamados colmillos dela serpiente y la saliva del hombre existía gran analogía, ha dicho ese doctor.

Figúrense ustedes la tranquilidad que podrá tener un yerno en presencia de una suegra de esas que muerden!

Una mujer hermosa, oculta en su boca, estuche de perlas y corales, que diría un poeta, el tóxico fatal de la vibora, y puede producir graves consecuencias con un mordisco, aunque sea cariñoso.

Por regla general, las personas que pueden contener fácilmente en la saliva venenos como la cadaverina, la neurichina, y la putreína, son las que no se enjuagan bien la boca, ó tienen la dentadura careada.

Conque, ya lo saben ustedes, antes de dejarse morder por nadie, examinen bien la dentadura, y si hay una muela picada, un botal inmediatamente.

Desconfiad de las personas que no se asean la boca, porque llevan en la saliva el veneno de los Borgias!

Preferid siempre los que tengan la dentadura postiza, y sobre todo los que se tragan la saliva; pues así no hay medio de que envenenen á nadie.

Si la saliva es tóxica, lo más que podrá ocurrir es que revienten como un triqui-traque.

Por más que yo ponga en cuarentena todo lo que de la saliva ha dicho el doctor aludido.

¿La saliva venenosa?

¡Pues á bien que hay pocas personas que viven tragando saliva y... hasta engordan!

PRENSA MADRILEÑA

El pleito de Canarias
Palabras de Sol y Ortega.
El Sr. Sol y Ortega, hablando del asunto de Canarias con los periodistas, decía que ni por un momento había pensado en recurrir á la obstrucción de este debate, pues esa arma debe estar reservada únicamente á los que no tienen razón.

Por lo demás, añadió el ilustre diputado republicano, el proyecto bien claramente se ve que ha sido redactado por una mano diplomática como la del Sr. León y Castiella.

No sólo se ha pretendido poner á Las Palmas frente á Tenerife, sino que se ha colocado en contra también á las islas pequeñas, como quien descarna una muela, á fin de que baste un pequeño papirazo para hacerla desaparecer.

Es lástima—terminó diciendo el Sr. Sol y Ortega—que las habilidades diplomáticas del exembajador de París, que no pudieron lucirse antes en favor de España para evitar que nos despojaran de nuestras posesiones, hayan ahora triunfado en un proyecto de ley como el que va á discutirse y que ha de ocasionar á la patria grandes amarguras.

Las anteriores manifestaciones bastan para demostrar el estado de apasionamiento en que va á desarrollarse la discusión de este proyecto.

La Comisión de conservadores, visitó en el Senado al Sr. Canalejas. Al parecer, los comisionados no salieron muy satisfechos de esta entrevista.

Después fueron recibidos por el Sr. Maura.

Por la tarde, á las cuatro, en el Congreso, se reunieron los mencionados representantes, y los señores Pérez Armas, presidente de la Diputación, D. Juan Ascanie, diputado provincial, D. Juan Martí Dehosa, alcalde de Tenerife, y don Tomás Salazar, alcalde de Orotava, para determinar la línea de conducta y trazar el plan parlamentario.

En defensa del partido carlista
Es claro que yo también participo de la general indignación por el atentado inverosímil de San Felid de Llobregat. Y digo inverosímil, porque sin serlo ningún atropello clerical, sin que lo sea tampoco ninguna brutal violencia cuando media la pasión política, lo cierto es que de violencias, atropellos y atentados sólo se explican existiendo alguna causa. No la hubo en San Felid; fué un hecho inverosímil, aun conocida la bestialidad de sus autores.

Lo que no admito es que se culpe al carlismo, considerado como partido político español. Nadie creerá que yo sienta simpatía ninguna por ese partido, cuya sola existencia es un baldón para España; pero soy amante de la justicia, y afirmo que el partido carlista no puede tener la culpa.

¡Ni cómo ha de tenerla, si en Cataluña no hay tales carlistas ni jamás los hubo! Hay carlistas en Navarra, en las provincias Vascaas, en la Mancha; aunque en escaso número, los hay en Aragón. Todos ellos han sostenido guerras desastrosas para la pobre España, matando ó muriendo por servir á su funesta causa; pero en Cataluña no ha habido antes ni puede haber ahora defensores de D. Carlos, de D. Jaime, ni del absolutismo, que es una forma de gobierno como cualquier otra, y menos hipócrita

que las demás. Lo que allí hubo en las pasadas guerras no fueron ejércitos realistas, ni facción absolutista, sino salvajes hordas de asesinos cobardes y de violadores de mujeres. No han tenido los carlistas, en Cataluña, ni un caudillo como Zumalacárregui, ni un militar como Ollo, ni un hidalgo como Andéchaga, ni un héroe como Nax Bata.

Las fuerzas que se han levantado en distintas épocas en Cataluña, en pos de la bandera carlista, lo hubieran hecho lo mismo por cualquier otra; seguían la bandera que se levantaba, como hubieran seguido otra cualquiera que se levantara. Y lo mismo sucederá en adelante, mientras haya en Cataluña seminarios, conventos y presidios.

He conocido á un carlista aragonés, católico hasta el fanatismo, pero muy cumplido caballero, que en 1873 se sublevó en Cataluña, y no tardó en huir horrorizado. No encontró en las fuerzas catalanas un solo carlista verdadero ni un católico por casualidad. Eran todos, me decía, unos bandoleros descreídos y procaeces que se asesinaban unos á otros por 25 céntimos; al Verbo Divino hubieran asesinado, repetía el aragonés, cuando no por unos maravedises, por el gusto de matar. Y añadía: «Nuestro lema, Dios, Patria y Rey, en sus labios era una triple blasfemia: no sentían la patria, no conocían al rey, y el nombre de Dios lo barajaban con el más cochino de los verbos.»

Nobre, patriótica, desinteresadamente, se sublevaron por la República en 1899 hasta 8.000 catalanes. Al levantarse después la bandera absolutista, á cuya sombra se podía robar y asesinar, los sublevados pasaron de 80.000. Téngase en cuenta el dato para la guerra próxima, cuyo primer acto se ha representado en San Felid. El segundo se preparará en Madrid, en el Congreso faccioso que va á reunirse á la vista del Gobierno.

Estévez.

Tribuna de jóvenes
Por el Esperanto

He tenido la satisfacción de leer un artículo del joven entusiasta é intelectual M. Efeme, en el que trata del fomento de la hermosa lengua internacional Esperanto en nuestro pueblo; con esto honra una vez más la juventud intelectual tinerfeña, por poseer un joven que se muestra incansable en llevar á nuestro pueblo por el camino del progreso y la cultura; M. Efeme, secundado por otros entusiastas que trabajaron sin tregua por la constitución del primer centro de cultura que hoy poseemos y que lleva por lema Ateneo, ahora ha vuelto á empujar la piqueta de la voluntad para derribar los obstáculos que se le interpongan en el camino emprendido para hacer triunfar sus buenas aspiraciones.

Todo hijo de esta tierra que ame la cultura y el progreso debe de seguirle con entusiasmo, y prestarle toda clase de energías, para que tenga un feliz éxito en todo lo que se proponga hacer por el bien de ésta.

El joven M. Efeme se propone fomentar la lengua internacional en nuestra tierra por medio de una agrupación neutra que coopere con fé por este ideal que tanto éxito ha obtenido en el mundo civilizado por doquier hay grupos esperantistas que ayudan al progreso de su pueblo, y aquí desgraciadamente no hay un grupo de tal índole.

¿Queréis saber la causa de que nuestro pueblo no tenga uno? Pues por que aquí existen muchos que creen que la hermosa lengua Esperanto, de que es autor el eminente filólogo ruso Dr. Zamenhof, dependió del catolicismo, cuya duda es un error, porque aquélla no está basada en la religión ni en ninguno de los demás ideales conocidos hasta el presente. El principal objeto de esta lengua es fomentar el turismo por medio de las relaciones entre todas las clases de personas que hablan lenguas distintas, y por consiguiente, la creación de fuertes lazos de solidaridad entre aquéllas. Como el mayor obstáculo á la facilidad y frecuencia de relaciones entre personas de distinta nacionalidad, es la diferencia de lenguas, U. E. A. (Universale, Esperanto, Asocio), ha acordado emplear únicamente como lengua oficial neutral el Esperanto, tal como resultan en su literatura.

Conque ya sabéis el principal objeto de esta hermosa lengua; ahora lo que falta es mucha voluntad entre la juventud para secundar la idea del entusiasta M. Efeme, que ya puede contar con mi humilde adhesión para cuanto se proponga hacer por el adelanto de nuestro país.

Nítram Seyer.

CRÓNICA

Aventura oceánica

De Tenerife á América en dirigible. El globo partirá de esta Capital

El doctor Pablo F. Gaus, hombre amable y elegante, se propone atravesar el Atlántico con rumbo á América y en dirigible. La tentativa no es nueva. Hace algún tiempo le dedicamos algunas líneas, pero la noticia, lanzada por la prensa europea, no se confirmó. Ahora es otra cosa. El doctor Gaus, que además de amable y elegante posee cuantiosa fortuna y goza de nombradía en Alemania, su tierra natal, se halla entre nosotros y nos ha asegurado—dejando á salvo las posibles mil contrariedades de la vida—que sus propósitos tendrán iniciación entre Enero y Marzo del año venidero.

Será un acontecimiento en el Archipiélago, y sobre todo en esta isla de Tenerife, elegida por el doctor Gaus como punto de partida. Habíase pensado en salir de las Islas Azores; pero después de un preciso estudio sobre el terreno, relacionado con la dirección de los vientos, facilidades de desembarco del material, comunicaciones y abrigo del lugar topográfico, el Dr. Gaus nos ha dicho: «Saldré de Tenerife; el barranco de Almeida, próximo á la Capital, será mi estación de arranque.»

Tal decisión nos ha llenado de orgullo y de entusiasmo. Si la expedición, que tiene honores de cruzada epopéyica, no fracasa, el nombre del Archipiélago, el nombre de Tenerife, irá eternamente unido á una empresa de resonancia universal y de gloriosa audacia. El nombre del dirigible, «Suchard», así bautizado en Kiel el 15 de Febrero último por la esposa del príncipe Enrique de Prusia, hermano del Kaiser, será en lo infinito del espacio y de la Historia un ditirambo colosal de las excelencias de nuestro clima y de nuestra privilegiada situación geográfica.

El «Suchard» procede de la fábrica de Riedinger, en Ausburgo (Baviera); difiere notablemente del dirigible del Conde Zeppelin, y exteriormente guarda mucha semejanza con el tipo Parceval, de los que hay unos doce en Alemania.

Guillón Barrás.
Puerto de la Cruz, Junio 16, 1911.

EDUCACIÓN É INSTRUCCIÓN

PEQUEÑA POLÉMICA

Contestando á «La Gaceta»
Hace algunos días vió la luz pública en estas mismas columnas un artículo que con igual título de «La educación é instrucción» trataba del sistema que actualmente se pone en práctica, á mi juicio, asaz anticuado, deficiente y malo, y cuyo autor es este humilde servidor.

Como era de esperar, pues lo contrario nos haría formar muy mal concepto de ciertas personas y entidades, un señor E. V., desde las columnas de Gaceta de Tenerife, repudió, ó trató de repugar, en otro suelto intitulado Nuestros modernos pedagogos, obediendo á un cargo de conciencia.

Por las mismas causas y razones, voy á contestar hoy á dicho articulista, ratificándome en parte y en todo de cuanto dejé expuesto en mi anterior trabajo.

Conviéname hacer constar, antes de entrar en materia, que fui educado por un clérigo que aún vive; que en mi infancia, mi mayor placer era estar en la Iglesia, que también pensé alguna vez en estudiar en el Seminario; y sobre todo, ha de saber el Sr. E. V. que yo tanto leo á Balme como á Bakounine, á Menéndez Pelayo, como á Volney, á Vázquez Mella como á Víctor Hugo, etc., etc.

Y dicho ya esto á guisa de preámbulo, vamos á tratar, de lleno, de lo que es el objeto de estas cuartillas.

Dije, y repito, que el sistema católico (como todos los demás, parciales, que tengan por fundamento el temor á un ser imaginario, y aún sin esta última circunstancia) es anticuado, deficiente y malo; y en efecto, con un mismo argumento quedan probados los tres extremos.

(No de hacer vor y crear al individuo (no sin gran paradoja) la existencia de lo que no existe ó que no se sabe si existe, y que un hombre tan material é igual á nosotros cual lo fué Cristo, á quien respeto y venero como el mayor sabio del Mundo, fué un ser sobrenatural, primero hombre y después Dios; que tocando con su túnica á cualquier enfermo lo curaba así porque sí, milagrosamente; que decía: «Lluévese», y llovía; que nació de una virgen, sin saber cómo, quién,

tiene sesenta metros de largo y diez y nueve de ancho y va provisto de dos planchas estabilizadoras y de dos motores N. A. G. de Berlín, de cien caballos de fuerza, emplazados en el fondo de una barquilla de diez metros de largo y tres de ancho, que ofrecerá seguridad relativa á los tripulantes del dirigible contra cualquier accidente ulterior en la inmensidad del Océano. Interiormente, el «Suchard» contiene un globo más pequeño, de una capacidad de tres mil quinientos metros cúbicos, para prevenir una disminución del volumen de hidrógeno que llena el espacio del globo exterior, en cuyo caso la dilatación del interior hace recobrar á aquél su primitivo estado.

Hay otra infinidad de detalles curiosos, que no son para enumerar en una crónica de esta índole, que sólo tiene por objeto adelantar al público el futuro acontecimiento; pero creemos del caso puntualizar aquí el rumbo inmediato del «Suchard», que será hacia la isla de Cuba, y el riesgo que más parece preocupar al Dr. Gaus: el recalentamiento del gas, cuya dificultad, según nos han dicho, espera vencer por un procedimiento de enfriamiento automático de nueva invención. El dirigible irá tripulado por el Dr. Gaus, comandante jefe de la expedición; Dr. Alt, meteorólogo; Brencker, capitán; Jordens, piloto, y dos más, uno náutico y otro ingeniero mecánico.

Estos osados viajeros del espacio emulan en cierto modo la aventura colombiana. Trátase de una travesía que demanda ánimo esforzado y gran temple de corazón, y es preciso que cuando llegue el momento oportuno, que dejará en el Archipiélago la huella perdurable de una solemnidad heroica, despidamos dignamente al doctor Gaus y sus compañeros, para quienes nosotros tenemos desde ahora una viva simpatía y un noble tributo de admiración.

Guillón Barrás.
Puerto de la Cruz, Junio 16, 1911.

Pida Vd. chocolate «La Legalidad» de José Fernaud

POR CABLE

De nuestro corresponsal en Madrid

Debate

Madrid 17 (22)
Hoy terminó su discurso el Sr. Doñingu Alfonso, apoyando con nuevos argumentos el voto particular que había presentado contra el dictamen de la Comisión.

El discurso del señor Doñingu produjo buena impresión en la Cámara.

El orador llevó al convencimiento de sus oyentes una impresión favorable para la causa de Tenerife.

Al terminar

El señor Domínguez fué felicitado por las minorías y por muchos diputados de la mayoría.

Los representantes y comisionados de Tenerife que asistieron a la sesión abrazaron efusivamente al orador.

Todos reconocen que el señor Domínguez ha tenido un gran éxito parlamentario.

Argente

Contestó al diputado por Tenerife el vocer de la comisión D. Baldomero Argente, que empleó los consabidos argumentos de los divisionistas queriendo demostrar que la fórmula propuesta por la Comisión llevaría la paz y la concordia a las islas.

Habló también de los antagonismos entre los puertos, la agricultura y el comercio de Tenerife y Las Palmas, que dice aconsejaban la división.

Rectificación

Nuevamente hizo uso de la palabra el señor Domínguez Alfonso, para contestar al señor Argente.

Estuvo contundente en su rectificación, conquistándose la simpatía de la Cámara.

El lunes rectificará el señor Argente, continuando después la discusión del voto, en la que se cree invertirá algunos días más.

Los tinerfeños hallanse bien impresionados del debate, especialmente de la actitud de los jefes de las minorías.

Estos han obligado al Gobierno á conceder la mayor amplitud al debate, cosa que ha contrariado grandemente á los divisionistas, que hacían esfuerzos desesperados para aprobar el dictamen antes del cierre de las Cortes.

El cerrojazo

Canalejas ha manifestado hoy á los periodistas que el viernes cerrará las Cortes.

Añadió que de la cuestión canaria sólo se discutirá ahora el voto particular del señor Domínguez.

La discusión sobre el dictamen y totalidad del proyecto quedará para Octubre.

Terminó diciendo el presidente que lamentaba mucho no poder solucionar ahora el conflicto, pero que las circunstancias le obligaban á adoptar esa determinación.

Estas declaraciones de Canalejas han indignado á los divisionistas, que hallábanse muy confiados en el triunfo.

Las oposiciones muestranse conformes con el acuerdo de Canalejas.

Entrevista

La comisión de conservadores de Tenerife han celebrado una larguísima conferencia con Maura, en el domicilio de éste.

El jefe conservador mos-

tróse muy interesado en el problema canario, escuchando con gran atención las manifestaciones de los comisionados.

Estos salieron satisfechísimos (textual).

Poderes

El señor Maura otorgó amplios poderes al señor Ascanio y Nieves para reorganizar el partido conservador en Tenerife.

Mostróse muy complacido en la visita de sus correligionarios, asegurándoles que al discutir la cuestión canaria se inspiraría en la conveniencia del archipiélago.

Insinuó también su disconformidad con el proyecto del gobierno.

Acuerdo

Canalejas ha llegado á un acuerdo con los jefes de las minorías para que no le hagan, obstrucción á los créditos.

La fórmula

La acordada para legalizar la situación económica es la siguiente:

Las minorías votarán los créditos que se solicitan por valor de 50 millones.

Darán al gobierno para las atenciones más apremiantes 6 millones y el resto en los próximos presupuestos.

Esta fórmula parece que no ha satisfecho mucho á Gasset, el cual pedía para sus reformas en Fomento mayor cantidad.

De Marruecos

El gobierno ha acordado reforzar el Tabor de policía en Alcazarquivir, por considerar insuficiente para un caso bélico las actuales fuerzas.

Tropas

Se ha acordado también enviar fuerzas de caballería á Larache.

Se ha encargado del mando de estas fuerzas el teniente coronel Sr. Silvestre.

La situación sigue inspirando grandes preocupaciones al gobierno.

Relaciones

Han mejorado las relaciones diplomáticas entre Francia y España.

Aléjase el temor de una ruptura.

La prensa francesa ha moderado sus ataques, aunque siguen los recelos por la ocupación de Larache.

Reina completa tranquilidad en toda la zona de influencia española.

De última hora

Cuestión canaria

Oficialmente ha quedado confirmado el aplazamiento de la cuestión canaria.

Canalejas ha declarado de nuevo que se aplazará hasta la reapertura de las Cortes.

Antes recaer votación voto Domínguez véase todos.

(Insertamos textualmente esta parte del despacho por venir confusa.)

Los jefes

Los señores Maura, Azcárate y Feliú han declarado que después de oír al Sr. Domínguez Alfonso, desean que el proyecto se discuta ampliamente, sin prejuicios de ninguna clase, dada la gravedad del asunto.

Coméntanse favorablemente estas declaraciones.

El voto

Créese que hablará Morote, durante la discusión del voto, para contentar á los electores de Las Palmas (textual).

Nuestros representantes señores Sol y Ortega y Vicenti no intervendrán ahora con objeto de reservar su plan de ataque para el momento oportuno.

Esto, dicen, salvo que las contingencias del debate obliguen á intervenir.

—El Liberal hace grandes elogios del discurso del señor Domínguez Alfonso.

CANOVAS

Cañac Terry. Puerto Santa María. Representante en esta, don Arturo Delgado.

Antonio Ceballos Pérez

Veterinario

de primera clase.
ORRERO SU CLÍNICA Y TALLER DE HERRAR EN LA CALLE DE IMELDO SERIS 109

Para Militares

Oril de reglamento para uniformes en el establecimiento de tejidos

Vda. de **Marceliano Izquierdo** —Castillo 16.—

To let. A well furnished Villa in Puerto Cruz. Splendid position

With gardens and beautiful view 70, metres above sea, not far from town and Hotel Humboldt garden. Lady going abroad wishes to let it for three months. (No children).

Full particulars at Hotel Camacho Sta. Cruz.

Almacén de Ultramarinos

Completo surtido en artículos del ramo

Existencias permanentes en granos, Vinos del país, miel de caña, aguardiente, de la Habana.

Leoncio Delgado Barreto.—Calle de La Rosa núm. 3 y 5. Teléfonos 390.

WILSON CONVETRY LTD.

Alfonso XIII, 16, (entresuelo)

Materiales para el empaque de frutos.

Precios muy reducidos.

En el almacén que esta casa posee en el Puerto de la Cruz, tenemos paja de Calais para el empaque de plátanos, á bajo precio.

Cerveza Monopol

Pídase en los principales establecimientos

ÚNICOS importadores para las Islas CANARIAS

African Asociación Limited.—Liverpool

Agentes en Tenerife, La Palma y Lanzarote Vicente Cambreleng & Ca (S en C.)

Nueva lechería

Se ha establecido una montada con todas las adelantos modernos, y en inmejorables condiciones higiénicas, en la calle de Serrano número, 22, en el local conocido por

La puerita del Sol. No dejéis de visitar esta nueva lechería

Globulógeno

Garantizamos su éxito en la anemia clorosis, inapetencia debilidad general y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general y hace aumentar de peso.

De venta: Farmacia de L. Martín Espino.—Norte 7.—Tenerife.

DR. GONZALEZ-GRANDA

SIFILOGRAFO Y CIRUJANO GENERAL

CON PATENTE NÚM. 1. Aplica el 606

en todos los casos en que está indicado y practica toda clase de operaciones.

Consultas de 2 á 4 de la tarde.

Hotel Colón, Alfonso XIII, número 27.

Doctor Secchi

Medicina interna y Cirujía general. Partos y enfermedades de los niños.

Continuará aplicando SINDOLOR ALGUNO el 606

en los casos en que esté indicado.

Consultas, de 12 á 2. Imeldo Seris, 10. Teléfono 296.

Nicolás Dehesa

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

COMPRA CHEQUES Y LETRAS.

EMITE GIROS SOBRE TODOS LOS PAISES.

PAGOS TELEGRÁFICOS.

CARTAS DE CRÉDITOS.

DESCUENTOS Y COBROS.

CAMBIOS Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS.

OBRAS NUEVAS

Enciclopedia Jurídica Española

Comprende toda la legislación de España hasta 31 de Diciembre de 1910. Colaboración de eminentes Jurisconsultos Publicistas y Profesores. Entre ellos D. M. Alvarez, D. V. Amat, D. L. Armiñán, D. G. Azcárate, D. V. Cobián, D. T. González Besada, D. E. María Labra, D. J. de la Cierva, D. E. Montero Ríos, D. A. Tapia, D. J. Piernas Hurtado y muchos que se detallan en prospectos.

Obra la más completa, clara impresión, papel fabricado para la misma, magníficas tapas para su encuadernado. Editada por la CasaSis de Barcelona.

A LOS SEÑORES MÉDICOS

Cirugía infantil complemento de la Enciclopedia de Pediatría de Haundler y Schlossmann.

Exclusiva para la venta de estas obras en la Provincia de Canarias, Ramón Bachs y Fernández.

Detalles y condiciones, **Librería Delgado Yumar, San Francisco núm. 2.**

LE PRINTEMPS

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

9, San Francisco, 9

A los grandes Almacenes de Tejidos y Novedades LE PRINTEMPS acaba de llegar la gran especialidad en la casa, Sombreros para Señoras, Señoritas y niñas, últimos modelos, extensas colecciones de abricos, blusas, echarpes, trajes de tul bordado y cuantola moda exige para vestir con elegancia y sin distinción.

Además una extensa colección de telas inglesas para rajes de caballeros, camisas, corbatas, etc.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa es la única en la Provincia que cuenta con un hábil peluquero parisiense para Señoras confección de toda clase de POSTIZOS, aplicación de las famosas tintes BROUX. De venta en la casa. Se pasa á domicilio con aviso.

—Le Printemps— SAN FRANCISCO, 9. G. GARCIA DORTA

LA FUNERARIA

Gran rebaja de precios

Por 90 Pts. entierros de 1.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.

Por 60 Pts. entierros de 2.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.

Por 40 Pts. entierros de 3.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.

Hay féretros para adultos desde 15 pts. en adelante y para niños 3. Inmenso surtido en féretros y mortajas para niños á precios baratísimos.

Gran rebaja en los féretros Imperiales

Se hacen traslados de cadáveres del interior á la mita de precio que antes. También se hacen féretros para embalsamar, cajas para restos, cruces y todas las diligencias necesarias para cualquier clase de traslados en esta Capital y en el interior de la Isla.

No se practique ninguna diligencia fúnebre sin antes dirigirse á esta Casa. Imeldo Seris 103. Teléfono 422

El restaurador de la Salud

Pastillas ó Tablettes de MALTHER. El mejor médico en la casa.

M. A. WINTER CO.—WASHINGTON.

Considerado por miles de consumidores como el remedio de familias mejor y más barato en todo el mundo.

Cada una persona que lo ha consumido en su casa, es un propagandista. Probará ó aliviará muchos síntomas ó enfermedades producidas por la condición desordenada de los órganos digestivos, sangre é hígado, tales como:

Biliosidad
Mal de vejiga
Afecciones catarrales
Enfermedades de niños
Cólico
Lengua Gangrenada
Constipación
Estreñimiento
Debilidad
Diarrea
Vértigos

Disentería
Dispepsia
Ventosidad
Enfermedad de mujeres
Mal aliento
Dolor de Cabeza
Impureza de la sangre
Indigestión
Desórdenes intestinales
Ictericia
Desórdenes de riñones

La Grippe
Desfallecimiento
Mal de hígado
Falta de apetito
Migraña, Náusea
Neuralgia, Malaria
Almorranas
Reumatismo
Afecciones cutáneas
Mal de Estómago
Cansancio

De venta: Establecimiento de D. Antonio Vandewalle Alfonso, XIII, 67, y casa del único agente Nicolás R. Salas, Pollar, 40.

Farmacia del Liedo. Bernabé Rodríguez

Especialidades farmacéuticas, Ortopedia, Aguas minero medicinales, Específicos nacionales y extranjeros. Se hacen toda clase de análisis químicos y bacteriológicos. Se compran flores y hierbas aromáticas, propias para la Farmacia.

Consulta médica gratis para los pobres, todos los días de 1 á 3 de la tarde

Se vende el famoso preparado SALVARSAN ó 606. 20, CRUZ VERDE, 20.—TELÉFONO 135.

La pintura **Diamante** ahorra tiempo, dinero y salud.

Imprenta de LA PRENSA

Materiales para empaque de frutos

Importados directamente de los países productores.

Todos los materiales que se emplean en el empaquetado de PLÁTANOS, TOMATES Y PATÁTAS se encuentran á precios ventajosos en los grandes depósitos que tiene la casa.

ALFRED WILLIAMS

Santa Cruz de Tenerife

y Las Palmas

ESTA CASA SE ENCARGA TAMBIÉN EMBARCAR DIRECTAMENTE DEL EXTRANJERO LOS MATERIALES QUE SE LE PDNAI

